

不等风来

□ 游宇明

有位曾经的同事，擅长与人打交道，课教得非常不错，由于他不喜欢过于平静和按部就班的生活，20世纪90年代初，突发奇想，辞职承包了一个书报发行工作。我们认为风险很大，因为他之前并无经营的经验，而且他也没有做生意的亲朋好友提携，在商场上能折腾出啥名堂？嘿，还别小瞧他人，这位同事抓住了机遇，几经努力，竟然做成功了。与此同时，同事还利用业余时间学习、考证，忙得聚会都来去匆匆，我们又不解了：你已经是成功的商人了，还学啥？同事回答：机遇总是留给有准备的人。最终，这位同事考取了律师资格证。此时，发行这一行的竞争变得十分激烈，同事又辞去发行的工作，做起了专职律师，如今在知识产权辩护等领域名声很响。他每次换赛道都眼光独到、抢占先机、执行力强，大家都很佩服。

这位同事特别喜欢说：“不要等风

来。”“风”代表着一个人的机遇、梦想和主动追求，就是我们常说的上进心、开拓创新。在事业上，谁不想找准“风口”呢？要找准，就不能一味等。一个人若总是站在一个固定的地方，悠闲地喝着香香的奶茶，不时用眼角瞄一瞄是否有“风”路过，如此安逸，是很难等到“风”吹向你的，就算机遇真的来了，也可能早被主动找“风”的人抢先，只能“跟风”，或者要与一众等“风”的人争抢，最终事倍功半。所以，不要一味等“风”来，要主动出击去找，抢先一步去试，不怕泥泞，不怕试错，迎“风”而行，抓住机遇。就算因为各种原因暂时只能等待，也要在这个过程中保持学习，提升自己，蓄势蓄力，而不是空等或抱怨。

不等“风”来，需要机遇意识引路，要有前瞻的眼光，这是追“风”的根基。一个人在某方面成功，知识、经验等都非常重要，但也得有合适的机遇。其他因素像干

柴，机遇像火种，两者相遇，才能造就熊熊火焰。机遇有时是别人给的，更多的是自己争取的。没有远大的格局、前瞻的眼光、宽博的知识、深远的思考，不能发现别人暂时看不到的东西，提前找到事物的发展规律，它便可能与你擦肩而过。

不等“风”来，自然得依赖才智，可以先从自己的长处和喜好着手。我的那位同事，从教、经商、做律师都能脱颖而出，是由于他擅长跟人打交道，而他在找“风”时，总是从发挥自己的长处入手，多从喜好考虑，保持学习，让才智不断提升，这是找“风”的底气。

不等“风”来，要处理好找“风”的三种情况，根据实际情况行动，并坚持不懈，这是找“风”的智慧。

这三种情况，一是找着了，且一个人可以借此扶摇直上；二是虽然找到，但不怎么合适；三是根本找不到。找着了“风”

且有助于人生当然可喜可贺，要抓紧，要珍惜，乘风出击；找不到“风”或觉得找到的“风”不像自己想象的样子，也不必心慌意乱。人生有无数路口，此处山重水复，彼处说不定柳暗花明。敢于试错，不惧失败，并不断总结，便有机会找到真正适合自己的“风”，最终通过努力获得成功。

杰出的生命从来不是来享受这个世界的，这些值得尊敬的成功人士更在意的是自己给他人与世界增添了什么光彩，而不是从他人的口袋中套取了多少利益。这些人追“风”，追的是做事的平台，追的是对生命潜质的开发以及梦想可以攀援的高度。对“风”的不同选择，会构成人们的眼光、站位、格局等的天差地别。

机遇与梦想属于有识之人，不等“风”来，主动追“风”，迎“风”而上，我们方有可能遇上自己的人生渴望。

——摘自《广州日报》

点滴

谦谦君子

□ 闻云飞

《周易·谦》载：“谦谦君子，卑以自牧也。”谦谦君子，用来代指谦虚而有修养的人。

什么叫做“谦”，是个值得琢磨的问题。说一个人谦虚，前提是这个人有为、有德或有才，即有为而谦、有德而谦、有才而谦。比方说，某人都能背下整本字典了，他却说：“我也就识几个字。”这叫自谦。如果是一二年级的小学生这么说，那不叫谦虚，那叫实在。

还有个问题：在古人看来，谦虚是一种优秀的品德。为什么谦虚能成为一种品德呢？因为谦谦君子善处下，善处下并非一味讨好周围人，而是“卑以自牧”，谦卑自守，有自己的原则和坚守；其谦虚的言行，只是为了照顾别人的自尊和脸面。所以谦光逼人者，总令人如沐春风。由此可见，谦虚是人际交往中的优秀品德。

——摘自《今晚报》

真正的自爱

□ 林音

如果你只在身处人生巅峰、顺风顺水的时候爱自己，这不是自爱，谁都可以做到。爱自己，恰恰是在你不顺的时候，你还能站在自己身边，不放弃自己。自爱是世界上最具有包容性的存在。

真正的自爱，是把人作为一个整体去爱，爱自己的全部。你是你自己最好的战友、最好的旅伴。我们爱一个人，必然会接受他的不完美、他的局限性、他的痛苦与悲伤。孩子之于父母，情侣之于彼此，自己之于自己，都是如此。爱，无时无刻不在考验我们对人性全然的接纳。

——摘自《意林》



幸福需要恰到好处

□ 毕淑敏

1

我到国外某机构参观。辉煌大厅中竖立着金字的企业精神。其中有一条，叫作“合理期望”。

我说，这一条有点特别。一般都会更励志一些，比如“崇高期望”云云。

陪同人员解答，这是我们的创始人尊崇的原则。期望并不是越高越好，而是要恰到好处。期望太高了，达不到，就会心生怨恨和沮丧，长久以往，就会丧失信心。

期望太低了，没有动力和目标，得过且过，也会让人萎靡不振。所以，合理的期望，是一种正确评估，在愿望和实际情况之间，我们当找到最佳的平衡点。

在那一瞬，我向后回忆想到了酒精，向前展望想到了幸福。

2

酒精的浓度不能太高，过了那个最佳值，结果就适得其反。幸福也是一样，切不要贪得无厌。

有些人，把目光瞄向自己目力所及的享受最高等级处。

他某种机缘下看到了好房子，就设想以后能在这屋结婚生子；看到人家的高职务，就发愿我以后要比你升得更高；看到别人的娇妻，就想我的伴侣一定要倾国倾城；看到人家狂发美食图片，暗自发誓有一天我将吃龙肝凤髓并昭告天下；知道寿星活了90岁，就渴慕自己赶超100岁……

凡此等等，皆为不合理期望。

3

且不说把这些物质形态和外在指标

当成幸福的指标是否明智，单说目光瞄向如此之高，便有违“恰到好处”这一原则。

房子完全不需要那么大，够用即可。太大了，就算你有那个银两买下来，也是暴殄天物。地球资源有限，你为什么要享用那么多的地盘，剥夺了他人的空间？食品完全不必那么精益求精，因为它的主要功能是为我们的机体提供营养，只要洁净并能够供给身体的需求即可。太稀缺，获取过程太惊险的食材，太复杂烦琐的烹制方法，太考究并故弄玄虚的进食环境，都是不可取的。它们所附着的是炫耀高阶层的沾沾自喜，而这些，恰好和幸福朴素温暖的宗旨不相容。配偶不必国色天香出人头地，价值观相同，彼此说得来，相互喜欢，就是神仙伴侣。职务这件事儿，和你能力有一定的关联，但也和局面、关系牵连，并不是单纯凭着努力就一定能达到目的，高下也没有绝对的公平。刨去坏人，这个世界上的能人很多，自己做不到那个位置，让别人来做，未必就一定不妥。僧多粥少的事情，为何非要收入你囊中？至于活多久，这可是含有天机的秘密。你不可胜天，不要太狂狷。况且生死并不是胜败与否的决斗，只是无尽长河中的一环。生命之高下并不决定于其是绵长还是短暂，而在于其是否丰美和深邃。身体健康也不必求全，就算体检表上有了向上或是向下的小箭头，我们也可以适时纠正。实在纠正不了，从容逝去就是。幸福是思想的花朵，和身体器官是否无懈可击，并不相关。

恰到好处，是一种哲学和艺术的结晶体。它代表的豁达和淡然，是幸福门前的长廊。轻轻走过，你就可拍打幸福的门环。

——摘自《思维与智慧》

文苑

驯鹿的悲剧

□ 朱永波

在通常情况下，驯鹿间的冲突会适可而止，但是它们当中也有一些激进分子，非要拼个你死我活。每年因为打架而丧生的驯鹿不在少数，有纪录片就拍到一段驯鹿打架的场面。

在雪原上，一群驯鹿正在觅食，突然鹿群中产生了骚动。原来，两头雄鹿为了抢夺雪层下的地衣打了起来。抢夺者仗着拥有粗壮的鹿角，向对手发起了冲击，守护者也不甘示弱，直立起来用宽阔的前蹄击打对方头部。接着，两头雄鹿又各自后退数米，然后低着头加速冲向了对方。随着“砰”的一声巨响，两头雄鹿撞在了一起，各自又被弹出数米，但是它们依旧互不相让，继续撞在一起。

起初，其他鹿还在围观，时间久了，它们的注意力已经放在寻找食物上了，但两头雄鹿没有退让的意思。尽管它们已经精疲力竭了，但依然喘着粗气，一会儿撞在一起，一会儿用鹿角顶着对方，非要分出胜负不可。

这时，不幸的事情发生了：两头雄鹿的鹿角牢牢地别在了一起！尽管它们使出了浑身的力气，却只能在原地兜圈，谁也无法摆脱对方。天色慢慢暗了下去，鹿群早已不见了踪影，雪原上只留下了它们悲凉的身影。此刻，它们一定后悔了。

半夜时分，狼群如约而至，残暴的狼群掏空了一头驯鹿的身体后扬长而去，剩下的那头驯鹿惊恐地拉着死去驯鹿的躯壳在风雪中颤抖。黎明时分，一头棕熊出现了，雪原上再次出现凄惨的叫声……

——摘自《做人与处世》



中共大同市委主管主办 大同日报社出版 电话:0352-2050272
编辑部地址:大同市御东行政中心21层22层 邮政编码:037010

承印:大同日报传媒集团印务公司 电话:0352-2429838
广告经营许可证:140200400009 广告热线:0352-5105678

发行热线:0352-2503915

自办发行 单月订价:21.5元

赐稿邮箱:dtwbzj@163.com